

नागपूर महानगरपालिका, नागपूर

(जनसंपर्क विभाग)

प्रसिद्धी पत्रक

ता. 5 डिसेंबर २०१९

वायु प्रदूषण नियंत्रित ठेवण्यासाठी मनपाचा पुढाकार

मनपा, विलन एअर एशिया आणि डब्ल्यूएचओ इंडिया यांच्यासोबत सामंजस्य करार नागपूर, ता. 5. शहरात वायु प्रदूषणाचे प्रमाण नियंत्रित ठेवण्यासाठी नागपूर महानगरपालिकेने पुढाकार घेतला आहे. शहरातील वायु प्रदूषण नियंत्रण आणण्यासाठी नागपूर महानगरपालिका, विलन एअर एशिया आणि जागतिक आरोग्य संघटना इंडिया यांच्या सहकार्याने शहरात ब्रेथलाईफ ही चळवळ राबविणार आहे. यासंदर्भातील सामंजस्य करार गुरुवारी (ता. 5) मनपा मुख्यालयातील छत्रपती शिवाजी महाराज प्रशासकीय इमारतीत आयोजित बैठकीत करण्यात आला.

यावेळी मनपा आयुक्त अभिजीत बांगर, उपायुक्त निर्भय जैन, अधीक्षक अभियंता (जलप्रदाय) श्वेता बॅनर्जी, आरोग्यअधिकारी डॉ. सुनील कांबळे, जागतिक आरोग्य संघटनेचे उपसंचालक श्रीमती पायडल, विलन एअर एशिया संघटनेच्या संचालक प्रार्थना बोहरा, महाराष्ट्र राज्य प्रदूषण नियंत्रण मंडळाच्या उपप्रादेशिक अधिकारी हेमा देशपांडे, डॉ. समीर अर्बट, स्मार्टसिटीचे देवेंद्र महाजन प्रामुख्याने उपस्थित होते.

या उपक्रमाचे कौतुक करत आयुक्त अभिजीत बांगर यांनी वायु प्रदूषण ही समस्या सर्वत्र आहे. शहरातील वायु प्रदूषण कमी करण्यासाठी नागपूर महानगरपालिका आता पुढाकार घेत असून शहरातील सर्व यंत्रणा व विभागाद्वारे वायु प्रदूषण रोखण्यासाठी सहकार्य घेणार आहे. नागपूर महानगरपालिकेच्या शहर बसेस या डिझेल वरून सिएनजीमध्ये परावर्तित करण्यात येत असल्याची माहिती दिली. यामुळे प्रदूषण कमी होणार असल्याचे ते यावेळी बोलताना म्हणाले. यासंदर्भात मनपा पदाधिकाऱ्यांशी चर्चा करून एक मजबूत अवशन प्लॅन तयार करून महापालिकेच्या सर्वसाधारण सभेपुढे ठेवण्यात येईल, असेही आयुक्त अभिजीत बांगर यांनी सांगितले. वायु प्रदूषण रोखण्यासाठी आवश्यक असलेले मापदंड आहेत, त्यानुसार शहरात कार्य सुरू आहे की नाही याची पडताळणी करणार असल्याची माहिती आयुक्तांनी यावेळी दिली. शहरात शुद्ध हवा राहिल यासाठी विशेष प्रयत्न करणार असल्याचे त्यांनी सांगितले. कचरा जाळू देणार नाही. प्रदूषण नियंत्रित राहण्यासाठी प्रयत्न करणार असल्याचेही त्यांनी सांगितले.

जागतिक आरोग्य संघटनेच्या श्रीमती पायडल (Payden) यांनी या उपक्रमाबाबत माहिती दिली. वायु प्रदूषण ही संपूर्ण आशिया खंडात मोठी समस्या उद्भवत आहे. वाढत्या वायु प्रदूषणामुळे श्वसनाचे आजार वाढत चालले आहे. श्वसनप्रक्रियेत त्रास होणाऱ्यांची संख्या वाढत आहेत. औष्णिक प्रकल्पांमधून निघणारा धुरही नागरिकांसाठी घातक असून त्यामुळे अनेक नागरिकांना मोठ्या आजारांचा सामना करावा लागत आहे. आयसिएमआरच्या सर्वेक्षणानुसार अशा प्रकारच्या आजारांमुळे मृतकांची संख्या वाढत चालली असल्याची माहिती त्यांनी दिली. आज नागपुरातील वायु प्रदूषण नियंत्रित करण्यासाठी नागपूर महानगरपालिकेसोबत काम करणार असल्याचेही त्यांनी सांगितले.

श्रीमती प्रार्थना बोहरा यांनी विलन एअर एशिया यासंस्थेबाबत माहिती दिली. या संस्थेमार्फत देशातील काही शहरांमध्ये ही चळवळ राबविण्यात येणार आहे. या शहरांच्या यादीमध्ये नागपूर अन्नकामांकावर

असल्याचेही त्यांनी यावेळी सांगितले. हेमा देशपांडे यांनी वायु प्रदूषणाबाबत आराखडा प्रदूषण नियंत्रण मंडळाने तयार केलेला असल्याचे सांगितले. लीना बुधे यांनी सेंटर फॉर सस्टेनेबल डेव्हलपमेंट या संस्थेमार्फत कचरा जाळू नका, कचरा वर्गीकरण, प्रदूषण नियंत्रणाबाबत नागरिकांमध्ये जनजागृती करण्यात येत असल्याची माहिती दिली. स्मार्ट सिटीचे देवेंद्र महाजन यांनीही स्मार्ट सिटी अंतर्गत वायु प्रदूषण नियंत्रणाबाबत काय उपाययोजना करता येईल, याची माहिती दिली.

डॉ.समीर अर्बट यांनी वायु प्रदूषण हे भविष्यात खूप घातक ठरू शकणार आहे. आज नागपूर शहराचे वातावरण खूप छान आहे. परंतु, यात आणखी सुधार आणण्याची गरज असल्याचे सांगितले. एका सर्वेक्षणानुसार जे लोक धूम्रपान करत नाही, अशा लोकांना श्वसनाचे आजार मोठ्या प्रमाणावर आढळून आल्याचे त्यांनी सांगितले. यामध्ये ग्रामिण भागात 60 टक्के तर शहरी भागात 40 टक्के प्रमाण दिसून आले आहे. यामध्ये महिला व लहान मुलांचा समावेश मोठ्या प्रमाणावर असल्याचेही त्यांनी सांगितले.

स्वयंपाकातील चुलीवरच्या धुरामुळे महिला व लहान मुले यांना आजार झाला आहे. या आजारामुळे मृत्यूमुखी पडलेल्यांची देखील संख्या वाढत असल्याचेही त्यांनी नमुद केले.

नीरीच्या वैज्ञानिक आशा लालवानी यांनी वाढत्या वाहतुकीमुळेही वायु प्रदूषणाची समस्या उद्भवत असल्याचे नमुद केले. वाढते विकास प्रकल्प, बांधकाम, निर्माणकार्य यांच्या लागणारे यंत्रामुळे प्रदूषण वाढत असल्याचे त्यांनी सांगितले.

कार्यक्रमाचे संचालन प्रार्थना बोहरा यांनी तर आभार प्रदर्शन कार्यक्रम अधिकारी मनोजित सलूजा यांनी केले. कार्यक्रमाला संबंधित विभागाचे अधिकारी व कर्मचारी उपस्थित होते.